

四中全会精神 在基层

中宁县铝基产业从卖铝锭到造新材料 附加值翻了好几倍

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者见习记者 李萌)11月4日,宁夏宁创新材料科技有限公司加工车间内,多条生产线满负荷运转,工人忙着分拣刚下线的高端铝材。“以前守着电解铝初级产品赚辛苦钱,现在生产的铝合金新材料能用到新能源汽车、电子设备上,附加值翻了好几倍。”公司负责人马生龙感慨道。

党的二十届四中全会提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持智能化、绿色化、融合化方向。曾经,坐拥煤炭、

电力资源优势与扎实电解铝基础的中宁县,却陷入“初级加工为主、产业链条短、利润空间小”的困境,大量铝锭直接外销,高附加值环节几乎空白。如何破局?中宁县创新实施链主企业牵引、产业链招商、创新平台支撑、政策生态赋能“四位一体”发展策略,走出链主带动、集群发展的升级之路。

中宁县将宁夏宁创新新材料科技有限公司作为重点培育对象,通过专项技术改造补贴、“点供”用地优先保障等政策,支持企业建成国内先进的铝基覆铜板生产线,推动其快

速成长为产业“领头雁”。围绕该公司原材料需求与生产配套,15家上下游企业相继落户,从铝棒加工、表面处理到成品组装的完整产业链快速成形。2024年,宁创新材料科技有限公司带动产业链产值超50亿元,同比增长35%。

为了让企业轻装上阵,中宁县提前布局标准化厂房、污水处理厂等重资产配套,实现企业“拎包生产”;搭建供应链共享平台整合物流资源,使原材料运输成本降低8%。针对人才短缺瓶颈,推出柔性引才计划,联

合高校定向培养技能人才,2024年以来已输送人才120余人,助力企业攻克技术难题18项,产业链企业累计申请专利120余项,创新活力持续迸发。

如今,中宁县铝基产业实现“量质齐升”的华丽蜕变,2024年全产业链产值较2020年增长287%,精深加工产品占比从不足20%提升至60%以上,企业数量从3家增至18家,形成链主领航、配套紧跟的雁阵格局,中宁工业园区获评自治区铝基新材料产业示范基地。

本报讯(记者 师越)11月4日,记者从隆德县相关部门获悉,隆德县神林乡携手众多国家级科研院所共同创建“神林乡数字孪生与乡村治理现代化科技小院”,旨在建立科技服务零距离、资源流动零壁垒、人才成长零隔阂、产业发展零短板的发展模式,让科研成果落地田间地头。

在神林乡辛平村的百余亩冷凉蔬菜基地,种植大户王增刚曾深受过度依赖传统经

验的困扰:“最怕水肥控制不准,地里情况复杂,光靠眼睛看、凭感觉下肥,心里实在没底。”如何将“王增刚们”从这种经验依赖中解放出来?关键在于让新技术从“云端”落到地头。宁夏大学地理科学与规划学院教授文琦介绍,他们正依托南方测绘

的数字孪生技术,把“乡村资源整合数据库”“物联网种养监测系统”“大数据科普与治理平台”等多项技术,转化为能直接用、用得好的工具,让技术服务精准对准农户需求。

隆德县委组织部相关负责人说,科技小

院是一座没有围墙的小院,是一张联动网络,它让高校师生带课题驻点,与企业和合作社深度绑定,使科研成果从实验室走向“示范田”;同时也通过培训、认证和激励,让种植养殖能手、“土专家”成长为技术传播的中坚力量。



11月8日,在贺兰县虹桥南街与永胜西路交叉口,环卫工人与扫洗车配合,全力清理落叶。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 乔新宇 实习生 向宁宇 摄

同心县:城区集中供暖农村清洁取暖

本报讯(记者 张晓慧)“以前冬天烧煤,半夜得起来生火添柴,窗台总落一层灰。现在开空气源热泵,室温既稳定又干净,特别划算。”11月6日,同心县河西镇石坝村村民马永东擦拭着自家的取暖设备,话语里全是满意。

同心县采暖期长达5个半月,城乡供暖长期面临“城区排放高、村镇取暖难”的困境。对比“十三五”末数据,彼时城区集中供热面积约135万平方米,热源依赖4台中小型链条燃煤锅炉,不仅供热能力不足,且污染物排放难以满足环保新要求,农村地区更是以散煤燃烧取暖为主,清洁取暖率不足1%。

“十四五”以来,同心县瞄准33.46万群

众的取暖需求,打响了一场覆盖城区、镇区、农村的供暖升级攻坚战。在老城区热源厂,4台100吨循环流化床燃煤锅炉的超低排放提标改造正有序推进。同步推进的还有新城区热源厂1台70兆瓦锅炉的提标改造,相较于“十三五”末的锅炉规模,同心县主力供热锅炉台数增长105%,单台锅炉供热效率提升超50%,供热保障能力实现质的飞跃。

城区供热管网更新同样提速,已完成更新改造18个小区的老旧供热管道、阀门等设施,并更换9座换热站的换热器及附属设施。截至目前,城区集中供热面积已达573万平方米,2025年底总供热面积预计将达611万平方米,较“十三五”末增长4.5倍,解

决了以往部分区域“供暖难、温度低”的民生痛点。

农村地区的供暖变革更显精准,同心县2021至2023年累计投入农村清洁取暖改造资金1.9亿元,实施农村清洁取暖改造任务2.8万户。同时,在王团镇、河西镇、预旺镇等乡镇实施煤改电配套供电工程,投运变压器43台,新建10千伏线路4.59公里等,保障清洁取暖项目用电安全平稳。

数据显示,“十四五”以来,同心县城市建设成区20蒸吨以下燃煤锅炉清零,县城住宅小区实现集中供热全覆盖,清洁取暖覆盖率较“十三五”末提升37个百分点,PM_{2.5}、二氧化硫浓度持续下降。

今年1922户移民喜领92万多元分红
闽宁镇原隆村连续9年分红

径1.2米的大铁锅冒着热气,牛肉、羊肉、萝卜、粉条在锅中翻滚,散发出阵阵诱人的香气。300张餐桌在广场中央依次排开,志愿者们穿梭忙碌,将热气腾腾的烧菜送至各桌。

村民们配上油饼、花卷,边吃边聊,欢声笑语不断。“大烩菜是家乡的味道,更是团结菜。”原隆村10组70岁的马百财边吃边夸赞。

“我们拿出部分村集体收入,在对口帮扶单位的支持下,举办万人品尝大烩菜活动,同时将屋顶光伏发电收益金改为现金现场发放。”原隆村党支部书记马克宇说,通过举办活动,让群众共享乡村振兴成果,提升群众的获得感、幸福感,为持续打造和美乡村凝聚力量。

原隆村是永宁县“十二五”生态移民村,目前常住人口8773人。经过多年发展,该村已形成特色种植养殖、光伏发电、劳务输出等主导产业。

“十四”以来,同心县瞄准33.46万群

众的取暖需求,打响了一场覆盖城区、镇区、农村的供暖升级攻坚战。在老城区热源厂,4台100吨循环流化床燃煤锅炉的超低排放提标改造正有序推进。同步推进的还有新城区热源厂1台70兆瓦锅炉的提标改造,相较于“十三五”末的锅炉规模,同心县主力供热锅炉台数增长105%,单台锅炉供热效率提升超50%,供热保障能力实现质的飞跃。

城区供热管网更新同样提速,已完成更新改造18个小区的老旧供热管道、阀门等设施,并更换9座换热站的换热器及附属设施。截至目前,城区集中供热面积已达573万平方米,2025年底总供热面积预计将达611万平方米,较“十三五”末增长4.5倍,解决以往部分区域“供暖难、温度低”的民生痛点。

农村地区的供暖变革更显精准,同心县2021至2023年累计投入农村清洁取暖改造资金1.9亿元,实施农村清洁取暖改造任务2.8万户。同时,在王团镇、河西镇、预旺镇等乡镇实施煤改电配套供电工程,投运变压器43台,新建10千伏线路4.59公里等,保障清洁取暖项目用电安全平稳。

数据显示,“十四五”以来,同心县城市建设成区20蒸吨以下燃煤锅炉清零,县城住宅小区实现集中供热全覆盖,清洁取暖覆盖率较“十三五”末提升37个百分点,PM_{2.5}、二氧化硫浓度持续下降。

左腿高位截肢的她,从理发小店起步,后来开了洗车行、电商孵化园,接管了残疾人托养中心,又办了社区餐厅,如今打造“万侠红”农特品牌——

徐海侠:不断遇到不一样的自己

本报记者 杜晓星

并没有!

今年,徐海侠比先前更忙了,继续不遗余力扩张着事业版图。最近一年,她致力于开发“万侠红”系列农特产品,有枸杞面、玫瑰酱、黄花菜牛肉酱……今年年底全面上市,旨在“买红寺堡,卖全国”——产品原料多来自红寺堡的乡村,通过线上卖向全国各地。

在红寺堡的乡村,“万侠红”3家农特产品加工厂、10家无人售货便利店,联农带农效果显著;黄花菜牛肉酱加工厂,设在太阳镇田园村,当地种着大片黄花菜,养着大批肉牛;蜂蜜和玫瑰酱加工厂,设在新庄集乡百合花村,那里是有名的养蜂村,并种植有优质食用玫瑰。

11月5日,在红寺堡区科技局的牵线下,宁夏万侠红商贸有限公司和宁夏农产品加工与营养所签订合作协议,致力于研发更多农特产品。

当天,来自宁夏农产品加工与营养所的专家一行,走进“万侠红”的“前店后厂”,看到了不少惊喜。在试品一款水果茶时,每位专家尝出的水果味不尽相同:梨味、苹果味、西瓜味……不由夸赞起好味道。选用当日现宰的牛后腿肉,做出了小瓶装牛肉酱,颜色透亮,味道鲜香,也收获了专家好评。

其间,徐海侠透露了“在蜂蜜、玫瑰酱中添加中草药”等研发想法,聚焦健康理念。最后,她将所有意向研发农特产品列出清单,提供给宁夏农产品加工与营养所,寻求智力支持。

徐海侠的想法超前。作为合作方,我们不仅要尽全力帮助实现,还要联系全国科研资源,共同研发更多‘万侠红’系列产品。”宁夏农产品加工与营养所所长张源沛表示。

万事俱备,只欠东风。眼下,徐海侠正在寻觅理想电商合作伙伴,请专业团队在线推介“万侠红”。

除了广求合作,心灵手巧的徐海侠也喜欢自己上阵:满屋子的农特产品包装,有香水瓶造型的土蜂蜜,以及黑色女包造型的喝水杯……一件件时尚极了,都是她设计的。

徐海侠不断解锁新技能,更是为了节省成本。

年过半百再创业,徐海侠耗资1200万元,已然倾尽所有流动资金。眼下,“万侠红”虽然也面临一些困难,但200多名员工依然不离不弃,全力冲刺产品上市。

前景光明,道路曲折。在这个最吃劲的节骨眼儿上,徐海侠还是一如既往从容,脸上总漾着浅浅笑意:“新时代这么好,幸福一定能够奋斗出来。”

“万侠红”是徐海侠自己起的品牌名称,其中两个字取自“徐海侠”中的“侠”和“红寺堡”中的“红”。她这样解释品牌内涵:成千上万个“徐海侠们”,在红寺堡活出红红火火,不断遇到不一样的自己。

爱国情 奋斗者

熟悉徐海侠的人都知道,她可是吴忠市红寺堡区有名的“多面手”:1999年,她拄着拐杖来到红寺堡区,一穷二白,从理发小店起步,后来开了洗车行、电商孵化园,接管了残疾人托养中心,又办了社区餐厅——样样干得出彩。

作为残障人士,徐海侠创业时享受了减税免税等一系列政策优惠。徐海侠满怀感恩地说,她人生远行的最有力推手,就是这个伟大时代。

全国残疾人工作先进个人、全国三八红旗手、“中国好人”……创业路上,徐海侠已功成名就,活成了人们眼中的传奇。况且,她已年过半百,左腿高位截肢,也该歇歇了吧?

“宁科贷”累计为贺兰县62家科技型企业注入资金4.8亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)“我们是一家专注氟化铝材料研发的企业,曾在成果转化的关键阶段面临资金断流的困境,中国银行贺兰支行发现我们的发展潜力后,启动‘一对一’精准服务,签署1亿元授信协议,让企业在攻克‘卡脖子’技术的道路上无后顾之忧。”11月7日,宁夏北瓷新材料科技有限公司负责人田印国说,如今公司年产能已提升至500吨,掌握33项知识产权,在新材料领域踏浪前行。

及时雨般的贷款支持,正是贺兰县金融“活水”润泽科创沃土的生动缩影。近年来,贺兰县辖区内银行机构积极构建“线上+线下”服务模式,拓展科技型企业融资渠道,用金融“活水”精准浇灌科技企业发展。

在宁夏塞尚乳业有限公司里,原料奶在精密管道中完成蜕变,化作蛋白粉、奶酪、厚乳等深加工产品。作为“宁科贷”扶持的优质企业,该公司用持续创新诠释着金融与科技的深度融合,那些风味浓郁的厚乳系列产品,使其成为国内茶饮咖啡赛道的主要供应商之一,企业研发的低脂乳基原料更从源头上为下游企业提质增效提供了保障。

“十四五”以来,“宁科贷”累计为贺兰县62家科技型企业注入资金4.8亿元,科技金融贴息超700万元。”国家金融监督管理总局贺兰监管支局相关负责人介绍,根据科技型企业特点,引导金融机构探索“特色产品+普惠金融+科技赋能”服务新模式,精准对接企业差异化融资需求,帮助企业消除科创后顾之忧。

沙坡头区为蔬菜种植装上智慧大脑

本报讯(记者 徐琳)近日,中国移动通信集团宁夏有限公司沙坡头蔬菜智慧化管理平台正式运行,不仅为当地传统蔬菜种植装上了智慧大脑,也让“沙坡头蔬菜”品牌在市场竞争中焕发新活力。

长期以来,中卫市沙坡头区依托得天独厚的气候条件和水利资源,大力发展蔬菜产业。但在传统种植模式下,当地蔬菜生产面临着种植环境监测不精准、生产流程标准化程度低、产品质量追溯难等问题,制约了产业进一步发展和品牌价值提升。为此,沙坡头区聚焦蔬菜产业提档升级和品牌做亮做响,积极探索科技赋能农业的新路径。宁夏移动凭借在5G、物联网、大数据等领域的技术优势,精准对接需求,将传感器、智能设备在田间大棚,构建起感知—分析—决策—执行“全链条智慧农业体系,破解传统难题。

走进沙坡头区东园镇蔬菜种植基地,往日田间忙碌的农户如今多了新帮手,分布在温室大棚内的物联网传感器正实时采集温度、湿度、光照、土壤墒情等环境数据,这些数据通过5G网络实时传输至沙坡头蔬菜智慧化管理平台。“以前浇水、施肥、大棚通风全凭经验,水多了烂根、肥少了菜弱,愁得慌。现在打开手机App,土壤湿度、养分、棚内温湿度这些数据看得明明白白,平台还给科学建议,浇多少水、施多少肥、通风多久都精准说清,省心又高效。”东园镇种植户蔡文华说。

宁夏移动相关负责人介绍,平台通过对生产数据、市场数据的综合分析,能够精准把握市场需求变化,为种植户提供品种选择、种植规模调整等决策参考,有效避免盲目种植导致的产销失衡。同时,依托平台积累的优质生产数据,沙坡头区成功打造出“沙坡头小番茄”“沙坡头黄瓜”等特色蔬菜产品,通过线上线下渠道同步推广,产品销往陕西、甘肃、青海等多个省份,市场份额不断扩大,实现品牌价值与市场竞争力的双提升。

水向塬上行

(上接第一版)

11月7日,贾应元拧开自家院子的水龙头,清冽的自来水哗哗涌出。他记得,10多年前这里的老井几乎昼夜无休,村民们常常深夜还提着水桶在井边排队。看着自来水,他轻声念了两遍:甜水、甜水。

当乡镇还没有通上自来水之前,苦咸水是全部的生活。甜水,是这片土地最朴素的梦想,是所有期盼汇聚的源头。

面临严峻的水资源挑战和老百姓的渴盼,海原县谋划发展水利建设,绝非简单的挖渠引水,而是一场精密计算的系统工程。

海原县构建“两纵三横”的现代化水网体系,对全县供水网络进行全面覆盖规划,给“水源—管网—泵站—用户”做四维影像扫描,摸清底家精准施策。

规划完成后,改造从“痛点”深处开始。中南部连通工程是个突破口,那里地势高、管线长、扬程大,窝在山沟里的村庄有水资源困局的另一面:井水苦涩难饮,灌溉靠天吃饭,那是干旱地区的真实肌底。

山高路远,但只要扎根人民,就有行进的踏实感、发展的确定性。推进水利建设没什么巧招妙招,靠的是笨办法——“多跑多看多听,就是老百姓盼啥事,咱就办啥事。”海原县委书记相关负责人说。

从勘测地形地貌、设计输水线路,到泵站建设、管网铺设,2023年底清水河流域城乡供水工程建成。经过多年攻坚,90公里输水管全线贯通,11级泵站接力扬水,提升600米高差,让老百姓的“盼一盼一望”化作水利建设的“一管一网”。

目前,海原县已形成以中南部连通工程为骨架的供水管网体系,累计铺设主支管道超6000公里,覆盖17个乡镇148个行政村。全县累计完成自来水入户78803户,常住户自来水入户率达99.6%,集中供水率达99.9%。

(二)

土地的记忆,总与独特的味道相连。

老井的苦咸水承载着很多海原人的共同记忆,正如《山海经》中水华的台词:“我们海吉人,把水看得可金贵了。”

改造,有过山引水、穿山越岭的“宏大叙事”,也有一管一网、一村一户的工笔作画。无论是覆盖全县的现代化水网体系,还是创新模式凝聚全社会力量参与——海原县用“一针一线”的水利建设,细细铺、密密织,留住乡土情,织就新图景。

这几天,细心的村民发现,关桥乡的瓜地里滴灌设施正在升级改造。负责项目的技术人员说:“群众期盼很高,都希望能用好每一方黄河水,我们这次改造,进一步完善了节水设施。”

为这里带来改变的,是中部干旱带海原西安供水水源工程。该工程以固海扬水七干渠末端的高崖水库为水源,通过71公里输水压力管道和四级扬水泵站,将黄河水输送至灌区,成为润泽关桥、西安、海城3个乡镇4个行政村6万多人和12万亩田地的“幸福水”。工程通水近2年来,这里的土地正发生肉眼可见的变化。

“以前种瓜看天,天不下雨就得贴钱买水,现在好了。”苏锦城感慨道。

党的二十届四中全会提出,要推动农村基本具备现代生活条件。接下来,海原县要将农村供水提标工程打造为“补短板”的民生工程,打造为“强基础、促发展”的战略工程,通过设施升级、管理优化,既能巩固饮水安全成果,又能支撑农业节水、工业发展与生态保护,为乡村全面振兴筑牢水安全屏障。

站在新起点,面对新考题,海原的未来还有更多希冀,等待时间落笔。

早塬不旱,清泉长流。